# 黄金消费持续升温 贵金属投资受青睐

青岛财经日报/首页新闻讯 春节前 后是传统黄金销售旺季,黄金消费热度高 涨。黄金作为避险资产的价值凸显,消费者 会购买黄金以保值增值,替代或补充传统的 金融投资产品。此外,新一代消费者对于个 性化和时尚性的追求,促使黄金首饰设计更 加年轻化、潮流化,吸引了更多年轻群体加 入购买行列。

世界黄金协会日前发布的《全球黄金需 求趋势报告》显示,2023年中国国内金饰消 费金额达2820亿元,创历史新高,并预测 2024年黄金消费需求将保持强劲态势。

#### 新年国内黄金消费"开门红"

2024年伊始,一场"中国黄金新年专供展销会" 在国内最大的黄金珠宝交易集散地深圳水贝举办, 1000余名加盟商代表、8家中金珠宝权属直营体系 企业、全部31家中国黄金供应商参展。首次设立的 中国黄金专供产品展位实现新品销量近2吨,折射 出新年中国黄金消费"开门红"。

春节假期,在北京菜市口百货商场,选购黄金 的消费者络绎不绝,收银处的顾客排成长龙。春节 假期历来是黄金销售旺季,2024年甲辰(龙)年生肖 金饰走俏,不断升温的金价走势也挡不住消费者的 购买热情,"金价现在位于高点,虽然投资未必是最 佳时机,但作为储蓄、避险的工具也是好的",商场 销售人员介绍。

中国黄金协会发布的数据佐证了黄金消费的 火热:2023年,全国黄金消费量1089.69吨,同比增 长8.78%。其中,黄金首饰消费706.48吨,同比增长 7.97%;金条及金币消费299.6吨,同比增长15.70%。

从供给端看,2023年国内原料黄金产量为 375.155吨,同比增长0.84%,其中,黄金矿产金完成 297.258吨,有色副产金完成77.897吨。中国进口原 料产金144.134吨,同比增长14.59%。

从价格走势看,2023年国际黄金价格高位波 动。中国黄金协会数据显示,上海黄金交易所 Au9999 黄金 2023 年 12 月底收盘价为每克 479.59 元,较2023年初开盘价上涨16.69%,全年加权平均 价格为每克449.05元,较上年上涨14.97%。



从相关企业表现看,周大福发布的截至2023年 12月31日止3个月未经审核的主要经营数据显示, 期内公司整体零售值同比增长46.1%。周大生发布 公告称,截至2023年12月31日,公司门店总数为 5106家,其中自营店331家,加盟店4775家;2023年 净开490家,超出全年净增400家的目标。

从整个品类消费市场来看,"买金热"背后是金 银珠宝类消费的整体走高。国家统计局发布的数 据显示,2023年国内会银珠宝类零售总额达3310亿 元,同比增长13.3%,增速在商品零售子品类中位居

此外,投资者通过购买黄金ETF(交易型开放 式指数基金)参与黄金投资的热情高涨。2023年, 国内黄金ETF持仓规模稳步增长。截至2023年底, 国内黄金ETF持有量约61.47吨,与上年同期相比, 规模增长19.53%。从净值表现来看,14只黄金ETF 均取得正收益,全年业绩回报达15%—17%。

中国黄金协会副会长兼秘书长张永涛分析, 2023年国内消费市场恢复向好,黄金首饰加工和零 售企业不断在金饰产品设计上推陈出新,推动黄金 首饰消费需求提升。同时,溢价相对较低的金条及 金币也受到有实物黄金投资需求的消费者青睐。

#### 银行抢抓黄金贺岁档

黄金市场饰品销售热,多家银行抢抓"黄金贺 岁档",在春节期间推出了龙年生肖贵金属、金条、 金币等黄金产品,选择在银行购买金条的投资者也

为吸引消费者,不少银行推出了龙年专属黄金 产品以及购金优惠活动。比如工商银行联袂雕塑 艺术大师钱绍武设计推出"大师十二生肖传世金· 复兴龙"黄金产品,可以享受一定的满减优惠;交通 银行、恒丰银行等上线了龙年压岁金系列产品,并 推出包括首发优惠价、支付贴金券等活动。

"传统的金条没有复杂工艺和品牌溢价,对于 倾向黄金投资的客户而言是更优的选择。"建设银 行紫荆山支行客户经理称,当前股市和理财产品收 益波动较大,不少投资者开始重视黄金,虽然金价 持续走高但并不影响客户投资购买的热情。

该客户经理告诉记者,客户选择在银行投资, 一方面是放心,不用担心黄金的真假、纯度问题;另 一方面是方便,银行可直接以当下市场价回收一直 储存在该行购买的黄金产品,解决了不少消费者顾 虑的黄金托管以及回收折价问题。

不同银行的金条配售模式各有不同。郑州银 行陇海支行客户经理告诉记者,该行手机银行APP 贵金属页面每天会更新代销实物贵金属的金价,线 上购买包邮到家。中信银行郑东新区支行客户经 理表示,客户可在手机银行进行购买,选择线下网 点进行实物提取。

#### 后续金价支撑因素较多

2023年,国际现货黄金价格上涨逾13%,创下 2020年以来最大年度涨幅。如何看待黄金市场后

多个机构认为,2024年,多重因素将支撑国际 金价高位运行:市场预期西方主要经济体央行将在 2024年进入降息周期,再加上全球多个主要经济体 将举行选举、热点地区地缘局势紧张等因素,黄金 作为传统避险工具有望继续受到全球投资者追 捧。瑞银集团预计,今年底金价将达到每盎司2150 美元。富国银行预计年底金价将接近每盎司2200

价格走高也将影响居民的黄金消费投资决 策。世界黄金协会发布的《全球黄金需求趋势报 告》分析认为,2024年,人民币金价维持在历史高位 的可能性较大,如果国内金价进一步上涨,投资者 可能会选择观望,等待更好人市时机。

在此情况下,一味"追涨"有风险。专家表示, 目前国际金价处于较高水平,影响其未来走势的不 确定性因素较多,适度配置黄金资产可以降低家庭 整体投资组合的波动性,提高风险调整后收益,但 投资者需要考虑个人风险承受能力和购买便捷程 度理性投资。

年轻人购金更易"上头"。对此,业内人士提 醒,年轻消费者进行黄金投资时需注意区分投资金 与首饰金。其中,金币、金条等投资金无过多工艺 属性,价格上更接近实时金价,附加费用较低;首饰 金除了投资收藏功能外,一般主要用于佩戴装饰。 工艺价值较高,附加费用也较高。

如何有效规避黄金投资风险?招联金融首席 研究员董希淼认为,居民购买黄金应具备基本的投 资理财知识,特别是要对贵金属投资有所了解。同 时,应从个人的风险偏好、投资能力、投资经验等因 素出发,做好资产配置。"投资应买自己了解的产 品,年轻人更要避免陷入'羊群效应'跟风购买。投 资理财要选择适合自己的方式。"董希淼说。

### 出资额51亿元! 社保基金、深创投成立私募基金

2月21日,公开信息显示,社保基金湾区科技 创新股权投资基金(深圳)合伙企业(有限合伙) 成立。全国社会保障基金理事会(下称"社保基 金")和深创投红土私募股权投资基金管理(深 圳)有限公司合计出资51亿元,其中,社保基金出 资50亿元,持股比例98.0392%。深创投红土私募 股权投资基金管理(深圳)有限公司出资1亿元, 持股比例1.9608%。该基金的执行事务合伙人为 深创投红土私募股权投资基金管理(深圳)有限 公司,将以私募基金从事股权投资、投资管理、资 产管理等活动。

记者从知情人十处获悉,除了此次在深圳落 地的专项基金,北京、上海、厦门也已陆续落地社

比如在2023年7月,社保基金中关村自主创 新专项基金在北京举办启动会。专项基金由社 保基金出资,君联资本担任管理人,首期规模50 亿元,按照市场化、专业化方式投资运营。11月, 社保基金长三角科技创新股权投资基金(上海) 合伙企业(有限合伙)成立,出资额51亿元,IDG 资本担任基金管理人。其中,全国社会保障基金 理事会出资50亿元。

上述知情人十透露,2024年,社保基金还计 划在某中部城市落地一只新地方专项基金,这也

"出资设立地方专项基金,是社保基金的一

种创新尝试。"有业内人士在接受采访时评价 称。从当前市场环境来看,社保基金是国内稀缺 的配置型长期资本代表,市场中能够与之匹配的 资金量较少。同时,如果是多个LP共同出资一 支基金,会存在利益不一致性。比如有些地方引 导基金会有返投需求,有些市场化基金并没有那 么长的存续期等等。

专项基金的方式在GP与LP利益一致性、基 金治理、运作效率等维度,突破了常规LP对子基 金的出资模式,在激励与约束机制方面有更多创 新可能性和灵活性。同时,在地方落地专项基金 <sub>也利于撬动与区域的联动。</sub>

供稿:21世纪经济报道 申俊涵/文

## 近期,各私募机构更新了最新产品净值,1月

1月私募业绩曝光

债券策略继续领跑

私募业绩随之曝光。

#### 债券策略领跑五大策略

私募排排网统计,截至1月底,有业绩记录的 24320只私募证券产品1月份收益均值为-8.44%, 其中5405只产品实现正收益,占比为22.22%。

1月债券利率普遍下行,债券策略私募基金1月 未能实现正收益,但依旧领跑五大策略。1月有业 绩记录的2693只债券策略产品收益均值为-0.64%, 其中1450只产品实现正收益,占比为65.49%。

1月商品期货市场波动率下降,大多数商品期 货1月波动率低于历史月度波动率百分位的10%, 因此绝大多数依靠商品期货波动率盈利的期货策 略并未获得好的投资机会。1月有业绩记录的2693 只期货及衍生品策略产品收益均值为-2.82%,其中 932只产品实现正收益,占比为34.61%。

1月A股调整幅度较大,上证指数和深证成指 单月跌幅超2023年全年,市场风格急剧分化,高股 息概念表现出色,而中小盘股则大幅杀跌,股票策 略受到严重考验。1月有业绩记录的15227只股票 策略产品收益均值为-11.13%,其中1942只产品实 现正收益,占比为12.75%。

多资产策略和组合策略均通过组合配置分散 风险,因此受单一资产下跌影响减弱,整体收益中 规中矩,不及债券抗跌,但明显好于股票策略。私 募排排网数据显示,1月有业绩记录的1200只组 合基金和2978只多资产策略产品,收益均值依次 为-6.09%和-6.52%,组合基金表现略优于多资产 策略产品。

### 关注后续盈利稳定的板块

从高收益产品分布来看,私募排排网数据显 示,58只1月收益超20%的私募证券产品中,股票 策略产品有26只,占到总数量的44.83%,另外231 只1月收益介于10%-20%之间的私募证券产品 中,股票策略占到151只,占比65.37%,表明股票 策略依然是高收益产品的聚集地。其次是期货及 衍生品策略和多资产策略,虽然产品总量不多,但 收益超20%的产品分别有11只和12只,收益介于 10%—20%之间的产品分别有30只和27只。

上海重阳投资管理股份有限公司董事长、首 席经济学家王庆表示:"目前,市场从量变到质变 的时间应该是正在临近,这时候我们的策略就是 不要失去仓位,要敢于维持足够高的仓位。总的

来讲,我们的策略是组合的攻守兼备,以攻为主。" 具体投资建议方面,王庆认为,大家需要更关 注偏长逻辑的、具有成长前景的一些板块性机 会。对于中短期、跟经济景气关系比较密切的-些行业和板块,重阳投资目前采取一个观望的态 度。当前,重阳投资侧重一些长期增长前景比较 确定的,比如说泛科技板块、医药板块、先进制造 业板块。 来源:证券时报网 王军/文

# 头部公募牵手沙特"土豪"中东资本加仓中国

随着中国经济韧性和股票市场吸引力 逐步增强,拥有庞大资金的中东资本正试图 借助公募基金布局中国股票市场。

记者获悉,易方达基金近日与沙特领先 的资产管理公司利雅得资本签署了合作备 忘录,为进一步推动中沙资本市场的联通融 合贡献力量,该项合作也是中国头部公募与 中东地区资本机构合作的又一最新案例。 分析师此前预测来自中东的"土豪"未来有 望逐步强化投资中国资本市场,测算或可逐 步为A股和H股带来每年约200亿元量级 的资金。

#### 公募巨头频频接触中东客户

中东地区的庞大资金正成为中国公募基金 和股票极为重要的活水。

记者从易方达基金获悉,在上海证券交易所 和沙特证券交易所的见证下,该基金与沙特领先 的资产管理公司利雅得资本签署了合作备忘录, 双方将在投资领域开展交流与合作,该合作备忘 录在利雅得举办的2024年沙特资本市场论坛上 签署。据悉,在全球化发展的愿景下,易方达基 金与沙特利雅得资本将充分发挥各自的本土优 势和专业能力,探索在不同市场、不同资产类别 中的合作。

易方达基金牵手沙特资本机构,是最近几个 月来中沙资本市场合作的又一最新案例。在去 年11月底,由南方基金旗下子公司南方东英推出 的亚洲首只沙特阿拉伯ETF在港交所挂牌上市, 其资产规模在全球同类产品中最大。南方东英 董事总经理兼亚太区销售部主管王卓峰表示,客 户对沙特ETF的反应超出预期,相当热烈,甚至 有亚洲以外的投资者参与。

去年12月,证监会网站显示,华泰柏瑞基金 上报了一只名为"华泰柏瑞南方东英沙特阿拉伯 ETF"的基金,该产品目前处于接收材料状态,未 来若正式获批,有望成为内地市场首只投资港交 所上市的沙特阿拉伯市场ETF。

#### 中东OFII布局基金重仓股

除了与中国基金公司在产品和客户渠道上 进行合作,来自中东的机构对中国资产的投资兴 趣也开始大大增强。

今年1月,作为基金重仓股,荣盛石化发布公 告称,该公司与沙特阿美签署《谅解备忘录》,其 中荣盛石化拟收购沙特阿美朱拜勒炼化公司的 50%股权,并计划在此基础上进行扩建。另外,沙 特阿美拟收购中金石化不超过50%的股权,并联 合公司扩建中金石化以及开发荣盛新材料(舟 山)项目。而在此前,沙特阿美已通过其全资子 公司以246亿元收购荣盛石化10%的股权。

去年12月,港股上市公司金蝶国际发布消息 称,卡塔尔投资局以约2亿美元参与公司定向增 发。几乎在同时,港股的基金重仓股之一蔚来发 布公告,与阿布扎比投资机构 CYVN Holdings 签 订新一轮股份认购协议。根据协议,CYVN Holdings将通过其附属公司 CYVN Investments 以现金形式向蔚来进行总计约22亿美元的战略

上市公司披露的调研信息也显示,来自中东 的QFII机构近期也频频与国内公募基金调研A股 上市公司,包括阿布扎比投资局、阿曼国家总储备 基金等中东机构频频出现在欣旺达、中控技术、三 星医疗等一批A股上市公司调研名单中。兴业证 券研报显示,不少中东投资机构的中国股票资产 比重在快速增加,以阿布扎比投资局的权益资产 投资为例,这些机构对中国资产的投资占比已由 2019年末的4.5%上升至2023年一季度的22.9%。

### 增强公募扫货能力

显而易见,中国头部公募基金丰富的产品 线、充裕的投研人才资源,将为来自中东的资本 提供布局机遇。

对于此次与利雅得资本合作,易方达基金董 事长(联席)兼总经理刘晓艳表示,中国资本市场 的高水平对外开放为基金公司的国际化发展提 供了机遇。易方达基金一直坚持稳步推进国际 化发展战略,借助此次与利雅得资本的合作,易 方达将进一步扩展在沙特及更广泛地区的投资 能力,持续丰富产品和服务,同时也为沙特投资 者搭建了解和投资中国市场的桥梁。

沙特利雅得资本 CEO Abdullah Alshwer则 认为,该公司与易方达基金合作将提供在亚洲进行 更广泛的渠道覆盖和更全面的产品布局,并为沙特 本土客户在全球市场拓展更丰富的投资机会。

尽管易方达目前尚未披露与沙特利雅得资 本的具体合作形式,但业内人士猜测,开拓海外 客户与大资金来源可能是易方达此次与沙特方 面合作的重要考量,中东地区相关机构庞大的资 金规模、本土高净值客户或将为易方达基金带来 业务上的想象力,并在一定程度上为国内股票市 场吸引新的资金活水,进一步增强公募基金在股 票市场上的扫货能力。

中信证券发布的研究报告也指出,外交破局 与货币合作带来"石油人民币"的想象空间,"石 油人民币"有望逐步回流中国资本市场,测算或 可逐步为A股和H股带来每年约200亿元量级的 资金,并有望在未来逐步扩大。目前中东资金倾 向于相对高配与本国相关的传统产业,但随着中 东主要经济体产业战略升级的推进,后续有望加 大对中国新兴优势产业的布局。对二级市场和 股权市场而言,短期增量逻辑相对较弱,但可关 注中东资金偏好领域的结构性变化。

来源:证券时报网 安仲文/文